

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тирабян Карине Камоевны на тему:
**«Диаспора в политическом процессе современной России
(на примере армянской диаспоры)»**, представленную на соискание
ученой степени кандидата политических наук по специальности
23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии
(политические науки)

Тема представленного диссертационного исследования отличается актуальностью. Возрастание роли этнических сообществ и национальных объединений в современном мире приводит к необходимости обобщения принципов и форм этнокультурного самоопределения диаспор, распространение положительного опыта гражданской институализации.

Автор рассматривает диаспору как институционализированное сообщество, сформировавшееся в результате миграции из одной страны в другую и сохраняющее ряд неотъемлемых характерных этноконфессиональных признаков (самобытность, традиции, язык, национальное чувство, конфессиональная принадлежность) в рамках взаимодействия с органами власти принимающего государства для обеспечения наиболее благоприятного условия самореализации личности, ее интеграции, а также сохранения этнонациональной идентичности, что способствует углубленному изучению проблематики. Вводимое определение позволяет иначе взглянуть на происходящие миграционные процессы и формирование диаспор в стране пребывания.

На современном этапе происходят фундаментальные изменения влияющие на размывание границ государства и границ гражданства. Поскольку гражданство характеризует не только юридическую принадлежность, но и принадлежность социально-культурную (а именно членство индивида в определенном сообществе), нельзя не заметить, что в наше время эти два измерения гражданства все дальше расходятся. Гражданство, взятое как «членство», перестает совпадать с территорией государств, на которой граждане проживают. Возрастает воздействие диаспор

не только на внутреннюю, но и на внешнюю политику принимающих стран, поскольку крупные транснациональные диаспоры, располагающие значительными финансовыми ресурсами, активно лоббируют интересы тех стран, которые еще недавно были для них родиной и с которыми они имеют тесные связи.

Сегодня армянская диаспора является одной из многочисленных и влиятельных диаспор мира. В Российской Федерации армянская диаспора начала свое формирование после распада Советского Союза.

Структура автореферата логически последовательна и способствует решению задач, поставленных диссертантом. Сформулированные объект и предмет исследования, его цель и задачи отличаются ясностью и комплексным охватом материала. Четко определены теоретико-методологические основания диссертации, позволяющие добиться эффективной систематизации и интерпретации изучаемого материала.

Теоретическое и практическое значение имеет информационное обеспечение взаимодействия диаспор и соответствующих национально-культурных объединений с органами власти, местного самоуправления, другими общественными организациями и движениями.

Новизна диссертации Тирабян К.К. в выявлении автором основных особенностей становления и развития армянской диаспоры, а также в выявлении аспектов политизации. Диссертант предлагает политизированное определение диаспоры. Следует признать, что автором представлена подробная историография армянской диаспоры. Определена институциональная структура армянской диаспоры и механизмы взаимодействия с Министерством Диаспоры Республики Армения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, не подлежат сомнению и подтверждается использованием широкого круга научной литературы, которые органично интегрированы в контекст диссертационного исследования.

Однако диссертационное исследование не лишено замечаний. В частности, не проанализированными оказались значимые работы по истории армянской диаспоры Р.Г.Суни и Г.М.Дерлугяна. Вместе с тем, это замечание не снижает общего положительного впечатления от работы.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация К.К.Тирабян представляет собой законченное, самостоятельное, оригинальное научное исследование, подтвердившего обоснованность выдвинутых научных положений. Автореферат диссертационного исследования соответствует всем предъявляемым требованиям.

Таким образом, диссертационное исследование К.К. Тирабян на тему «Диаспора в политическом процессе современной России (на примере армянской диаспоры)» отвечает требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, и паспорту научной специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (политические науки). Автор диссертации достоин присуждения ученой степени кандидата политических наук специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Доктор политических наук,
профессор департамента прикладной политологии
Санкт-Петербургского филиала
федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский
университет «Высшая школа экономики»
«25» марта 2019 г.

Акопов Сергей Владимирович

Санкт-Петербургский филиал федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург)
190008, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, улица Союза Печатников, 16
Тел. (812) 644-59-11, Факс (812) 572-57-60, E-mail: office-spb@hse.ru

Подпись: *Акопов* от 20.03.19
НАЧАЛЬНИК

